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9. évfolyam feladatai

A dolgozatokat 6nalldan kell elkésziteni. A verseny soran hasznalhat6 segédeszkdzok: szoveges adatok
tarolasara és megjelenitésére nem alkalmas zsebszamologép és négyjegyti fliggvénytablazat. Minden
feladatot kiilon lapon kell megoldani! Minden lapra irja fel a nevét, az iskolajat és felkészito tanara
nevét! Torekedjen a vilagos, attekinthetd leirasra!

Egy-egy feladat teljes és hibatlan megoldasa 20 pontot ér.

J6 munkat kivan az ELFT Csongrad-Csanad Varmegyei Csoportja és a feladatok kitlizdi!

9/1.

Egy nyari éjszakan tavoli morajlasra ébrediink: az ablakon kinézve zivatarfelh6t pillantunk meg,
jol kiveheto villamtevékenységgel. 23:04-kor megpillantunk egy villamot, de mennydorgést csak
1 perc multan hallunk. 23:10-kor ismét villam fényét latjuk felvillanni, a hozz4 tartoz6 dorgést
ezuttal 54 masodperccel késobb halljuk meg. Okostelefonunkon rakeresve az iddéjarasi
radarképre azt latjuk, hogy egy koriilbelill 3 km atmérdjii zivatarfelhd kozeledik felénk,
egyenletesen.

a) Eléri-e ¢éjfél elott a zivatar a felhd egyenes vonalu haladasi iranyaban mérve 5 km
kiterjedésli varosunkat, melynek pontosan a kdzepén van a megfigyelések helyéiil szolgalod
otthonunk?

Tegyiik fel, hogy a villamlas mindig az 4llandé atmérdjlinek tekinthetd zivatarfelhd kozepén
torténik! A fény terjedési sebessége 300000 km/s, a hang terjedési sebességét vegytik 1/3 km/s
nagysagunak!

b) Még ma, vagy csak holnap, azaz a kovetkez6 naptari napon fog tdvozni a zivatar a varosbol?
3 km

— 5km

9/2.

Horgaszni mentem az ujszegedi Holt-Marosra. Uszos horgaszatot terveztem,
aminek Iényege, hogy a horgéaszzsinorra (,,damilra”) egy megfelel6 alaku, a o

vizen usz0 testet kell rogziteni, amelynek mozgésa, siillyedése jelzi a kapast, f
azaz, hogy a hal érdeklddik a horogra tiiz6tt csali irdnt, vagy éppen mar be is ‘
kapta azt. |
Ahhoz, hogy az sz6 megfeleld pozicioban legyen — s a csalit is a jo |
mélységben kinaljuk fel a halaknak —, Kisebb-nagyobb tomegi, pici i\ Sl
o0lomgolyokat szoktak ala rogziteni a damilra (lasd az &brat). Természetesen =
az optimalis beallitashoz nagyon pontosan kell megvalasztani az alkalmazott o)

o0lomgolyok tomegét.

horog



Az altalam hasznalt usz6 henger alakd, atmérdje 1 cm, hossza 10 cm, és 140 kg/m? stiriiségii
balsafabol késziilt.

a) Milyen tomegl 6lomsulyt kellett rogzitenem a damilra ahhoz, hogy az sz testének éppen
egyharmada latsszon ki a vizb61?
Az 6lomgolyok térfogatat, valamint a horog és a horgédszzsinér tomegét elhanyagolhatjuk, a viz
stirtisége 1000 kg/m?.

b) Miutan rogzitettem az elobb kiszamolt tdmegli 6lomgolyot a damilra, maximum hany darab
kukoricaszemet tlizhetek a horogra anélkiil, hogy az 0sz6 a viz ald meriilne? Egy
kukoricaszem tomege 0,8 g, térfogata elhanyagolhato6.

9/3.

Okostelefonunk 3700 milliamperoras akkumulatoranak toltottségi szintje a késziilék bekapcesolt
allapotaban mindennemi hasznalat (beszélgetés, alkalmazasok futtatasa, stb.) nélkiil is csokken.
A gyarto altal kozolt adatok szerint ez a készenléti fogyasztas olyan mértekii, mint ha az

akkumulator 173 mA erdsségli aramot tartana fenn. Amennyiben -

: : . . , p il S
bekapcsoljuk a wifit, az a készenléten tilmenden olyan mértékii Capachy 3700mA 14.06Wh
fogyasztast jelent, ami 6nmagaban 18 és fél ora alatt lemeritené a TPOR L Elyier

. w1 ee Jo , RV PartNo :616-00506
teljes toltottségli akkumulatort. Ha egy, a telefon memoridjdban 4
tarolt videot néziink, és emiatt a kijelzd folyamatosan be van LABEL IS RelwoveD

kapcsolva (tehat a készenléten feliil a kijelzé és a videolejatszo
alkalmazas fogyaszt), akkor a tesztek szerint a teljes fogyasztas olyan mértékii lesz, ami 9 6ra és
15 perc haszndlatot tesz lehetdvé egy feltoltéssel.

a) Hany coulomb toltést tarol a telefon teljesen feltoltott akkumulatora?

b) Egy hosszll vonatit egyhangisagat filmnézéssel szeretnénk oldani. Szerencsére a vonaton
elég gyors az internet, ezért ugy tervezziik, hogy a Gytirlik Ura trildgia harom részét fogjuk
megnézni, amelyek rendre 3 6ra 12 perc, 3 o6ra 26 perc és 3 ora 51 perc hosszusagtiak. Hany
részt tudunk teljesen végignézni a telefon lemeriilése eldtt, ha a videdkat streameljiik, azaz a
videdlejatszas és a wifi is miikodik? Hany részt tudunk végignézni, ha a filmek végén 1évo 15
perc hosszlisagu stablistat kihagyjuk?

9/4.
A 2700 kg/m? siirliségii anyagbol késziilt, 40 cm-es és 20 cm- B
es alapélekkel rendelkezd hasab sulyabol adodoan 21600 Pa
nagysdgu nyomadst fejt ki a vizszintes asztallapra az 4bra
szerinti helyzetben. h

a) Milyen hosszu a hasab h oldaléle?

b) Mekkora az a legrovidebb iddtartam, ami alatt az A
csucsbol induld katicabogar a hasab felszinén 0,5 cm/s . o
nagysagu sebességgel egyenletesen maszva eljuthat a B AL e
csucsba?

A nehézségi gyorsulas értékét tekintsiik 10 m/s>-nek!
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10. évfolyam feladatai

A dolgozatokat 6nalldan kell elkésziteni. A verseny soran hasznalhat6 segédeszkdzok: szoveges adatok
tarolasara és megjelenitésére nem alkalmas zsebszamologép és négyjegyti fliggvénytablazat. Minden
feladatot kiilon lapon kell megoldani! Minden lapra irja fel a nevét, az iskolajat és felkészito tanara
nevét! Torekedjen a vilagos, attekinthetd leirasra!

Egy-egy feladat teljes és hibatlan megoldasa 20 pontot ér.

J6 munkat kivan az ELFT Csongrad-Csanad Varmegyei Csoportja és a feladatok kitlizdi!

10/1.

Szegeden a 9-es trolibuszok a reggeli érakban 10 percenként kovetik egymast. Ahhoz, hogy egy
jarmiivel a végallomasrdl eljussunk a 4 km tavolsagban 1évd Széchenyi térre, 4tlagos utasszdm
esetén 10 percre van sziikség.

a) Egyik reggel a végallomasrol 6:43-kor indulé jarat kimaradt. Elérjiikk-e a 7:05-kor a
Széchenyi térrél induld, az ELI-ALPS l1ézeres kutatokdzpontba kozlekedd 72A jelzési
autobuszt a kovetkezd trolival, ha arra a jaratkimaradas miatt minden megélloban kétszer
annyi utas szall fel majd, mint 4ltalaban?

A megalloknal torténd gyorsitastol, lassitastol tekintsiink el, és tegyiik fel, hogy két megallo
kozott dllando, 50 km/h nagysagu sebességgel halad a jarmi!

b) Hany szé4zalékkal csokkent a megnovekedett utasforgalom miatt a troli atlagsebessége?

10/2.

Egy hazban a 230 V-os halozati fesziiltséget a fogyasztdsmérotdl (,,villanyoratol”) a tetétérben
kialakitott szobaig két, 2,5 mm? keresztmetszetii (szigetelt) aluminiumhuzallal vezették el,
melyek egyiittesen 0,4 Q ellenallast képviseltek.

a) Hany méter huzalt hasznaltak fel a szoba elektromos halozatra kotéséhez? Eredményedet
kerekitsd egész szamra!

2

Szamitasodnal felhasznalhatod, hogy 1 méter hosszlisag, 1 mm* keresztmetszetii

aluminiumhuzal ellenallasa 0,03 Q.

b) A szobat egy halozati fesziiltségen 100 W teljesitményli izzolampaval szeretnék
megvilagitani. Névleges teljesitményének hany szazalékat szolgéltatja a szobaban az 1zz6? (A
lampa 1zz6szalanak ellenallasat allandonak tekintheted!)

¢) A szoba fel¢ vezeto huzal egy olyan biztositékon halad at, ami 16 A-es aramerdsség esetén
megszakitja az aramkort. Legfeljebb mekkora teljesitményt szolgéltathat egy elektromos
berendezés a szobdban talalhaté halézati dugaljra (konnektorra) csatlakoztatva, amikor a
vilagitas éppen nincs bekapcsolva?



10/3.

Vizszintes feliileten kdnnyen gordiild, 100 kg tomegl kocsi 3 méter hossziisagl rakfeliiletének
egyik végét egy fiiggbleges parkany zarja le. fvelt csusztatosinrl 20 kg tomegii rakomanyt
bocsatanak a kocsira a mellékelt abra szerint. A rakomany vizszintes irdnyu sebességgel cstszik
ra a kocsi rakfeliiletére.

A sin alsé pontjanak szintjétdl mérve legfeljebb milyen H magassagbol engedhetik el a
rakomanyt, hogy még a kocsi végén 1évo parkannyal tortént tokéletesen rugalmas iitkozést
kdvetden is rajta maradjon a rakfeliileten?
A kocsi rakfeliilete és a rakomany kozott a strlodasi egyiitthato 0,25 nagysagu, a csusztatosin
nagyon sikos. A rakomany hosszméretei a kocsi rakfeliiletének hosszéhoz viszonyitva
elhanyagolhatok.

H L.
= / M pdrkany

////7/@////////////
L 1

10/4.

Vizszintes hossztengelyii, sima felilleten nyugvo, 0,5 dm? keresztmetszetii fémhengerben a

szorosan illeszkedd, de surlodas nélkiil mozgé dugattyt 1,5 dm?® térfogati héliumgéazt zar el. A
dugattyut egy D rugdallanddjt, vizszintes helyzetli rugo koti 6ssze

az abran lathaté modon a fiiggdleges fallal. A 1égnyomas 10° Pa,

a kornyezetben uralkodé homérséklet kezdetben 27 °C.

a) Mekkora tavolsaggal, és milyen irdnyban mozdul el a dugattyu, illetve a henger, ha a
kornyezetben — valtozatlan légnyomas mellett — a hémérséklet nagyon lassan 20 °C-kal
csOkken?
A dugattyt, és a henger fala jo hovezetd, a surlddas a henger és a vizszintes feliilet kozott
elhanyagolhatdan kicsi.
b) Hogyan és mennyivel valtozott meg a folyamatban a gaz belsé energidja? Mekkora
hémennyiséget cserélt a gaz a kdrnyezetével? Hot adott le, vagy hot vett fel?
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11. évfolyam feladatai

A dolgozatokat 6nalldan kell elkésziteni. A verseny soran hasznalhat6 segédeszkdzok: szoveges adatok
tarolasara és megjelenitésére nem alkalmas zsebszamologép és négyjegyti fliggvénytablazat. Minden
feladatot kiilon lapon kell megoldani! Minden lapra irja fel a nevét, az iskolajat és felkészito tanara
nevét! Torekedjen a vilagos, attekinthetd leirasra!

Egy-egy feladat teljes és hibatlan megoldasa 20 pontot ér.

J6 munkat kivan az ELFT Csongrad-Csanad Varmegyei Csoportja és a feladatok kitlizdi!

11/1.

A munkahelyem ¢és az otthonom ko6zotti tavolsag 3 km. Késé este, amikor a forgalom kicsi,
autoval hazafelé tartva atkozben minddssze 4-szer kell megallnom tUtkeresztezddésben. A kocsi
gyorsulasa sebességndvelésnél 3 m/s?, fékezésnél 5 m/s? nagysagu.

Az elinduldsom pillanatatol szamitva mennyi az a legrovidebb idétartam, aminek elteltével
otthonom eldtt megallhatok, ha mindvégig tiszteletben tartom az 50 km/h sebességkorlatozast?

(A keresztezddések ugy helyezkednek el, hogy minden szakaszon fel tudunk gyorsitani a
megengedett 50 km/h sebességre.)

11/2.
Egy L hosszisagl, vékony fapalcat egyik végénél fogva felfiggesztés
fellogatunk egy zsindrral, és vizbe meritjiik az dbran lathato zsinér
modon.
Hosszanak hanyad részéig fog vizbe meriilni a palca, ha / palee )
levegd

tudjuk, hogy a vizhez viszonyitott (relativ) stirtisége 0,75? e

11/3.
Ot fontos fizikatdrténeti eseményt sorolunk fel az alabbiakban.
A. Galilei felismeri a szabadesés tomegfiiggetlenségét, és nagy hibaval, de megadja a
szabadesés gyorsulasanak értékét.
B. Eratoszthenész realis becslést ad a Fold sugaranak nagysagara nézve.
C. Newton megfogalmazza a gravitacios erétorvényt.
D. Kepler kozzéteszi a bolygomozgas kinematikai leirasat nyujto torvényeit.
E. Cavendish megméri a gravitaciés allando nagysagat.

a) A legrégebbivel kezdve allitsd idérendi sorba a felsorolt eseményeket! (Valaszodban 6t betiit
irj a megfeleld sorrendben egymas mellé!)

b) Elédei eredményeire is tdmaszkodva Newton mar ki tudta szdmolni, mekkora sebességgel
kell elinditani egy testet, hogy a felszin kdzelében haladva korpalyan megkeriilje a Foldet. A
jelenleg ismert pontos adatokat felhasznalva ismételd meg Newton gondolatmenetét, és add
meg ennek a sebességnek az értékét!

(Folytatas a kovetkezo oldalon!)



¢) A mellékelt — Principidbdl szarmaz6 — abran lathatd, hogy
Newton a megfeleld sebességgel elinditott testek Fold koriili
ellipszispalyan torténd mozgasat is elképzelhetOnek tartotta.
Manapsag mar szamos mesterséges hold kering bolygonk koriil.
Vajon mennyi id9 alatt keriili meg a Foldet az a mesterséges hold,
amelyik olyan ellipszispalyat jar be, melynek legtavolabbi pontja
harom, legkozelebbi pontja pedig egy Fold-sugarnyi tavolsagban
van bolygonk felszinétél mérve?

A Foldet minden szadmitasnal tekintsd 6370 km sugara gombnek,

felszinén a szabadesés gyorsulasat pedig 9,81 m/s>-nek!

11/4.

Egy zivatarfelhd és a foldfelszin kozott kialakuld 10 kV/em térerdsségii elektromos mezd villam
kialakuldsdhoz vezetett. A villam 80 ps-os iddétartamt, 30 kA elektromos aramerdsségii
,»fokistilését” tekintsiik 2 km hossza, dllando keresztmetszetii ,,csatorndnak™, melyben 30000 K
hémérsékletiire heviil a levego.

a) Mekkora toltésmennyiség aramlik at a kistiilési csatornan?

b) Becsiild meg, mekkora lehet a kisiilési csatorna belsejében az atlagos nyomads, ha a
kornyezetben uralkodé 1égnyomas 100 kPa!

¢) Becsiild meg, mekkora lehet a kisiilési csatorna atmérdje, ha az elektromos mez6 munkajanak
40 %-a noveli a csatornaban 1évo levegd belsd energiajat!

Az eredetileg 27 °C-os levegd allando térfogaton vett fajhdje 722 J/(kg-K), stirtisége 1,18 kg/m?®.
Feltételezziik, hogy a kisiilés sordn a csatornaban kezdetben megtaldlhaté levegdmolekulak
ugyan ionizalodhatnak, de a kornyezet és a Kkisiilési csatorna kozott nem 1ép fel
részecskevandorlas.
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12. évfolyam feladatai

A dolgozatokat 6nalldan kell elkésziteni. A verseny soran hasznalhat6 segédeszkdzok: szoveges adatok
tarolasara és megjelenitésére nem alkalmas zsebszamologép és négyjegyti fliggvénytablazat. Minden
feladatot kiilon lapon kell megoldani! Minden lapra irja fel a nevét, az iskolajat és felkészito tanara
nevét! Torekedjen a vilagos, attekinthetd leirasra!

Egy-egy feladat teljes és hibatlan megoldasa 20 pontot ér.

J6 munkat kivan az ELFT Csongrad-Csanad Varmegyei Csoportja és a feladatok kitlizdi!

12/1.

Egy Parizs-New York repiil¢jarat az odautat 7 6ra 20 perc, a visszautat pedig 6 Ora alatt tette
meg. Az eltérés a repiilési magassagban uralkodd nyugati sz¢él miatt adodik, ami a nyugat felé
halado repiiloket a foldhoz viszonyitva lassitja, a kelet felé haladokat pedig gyorsitja. A gép
leveg6hoz viszonyitott atlagos utazasi sebessége mindkét irdnyban 850 km/h volt, és a szarazfold
felett megtett Gitja mellett az 6cedn felett is még 5600 km tavolsagot kellett atszelnie a repiilének.

a) Mekkora volt a nyugati szél sebessége az egyik, illetve masik utiranyban halad6 jarat
esetében, ha tudjuk, hogy a két szélsebesség kozott 60 km/h volt az eltérés?

b) A Parizs-New York irdnyban, vagy a visszauton halad6 jarat esetében volt erdsebb a szél?

12/2.

Egyik végén vizszintes allasu tengellyel ellatott, 60 cm hosszisagu, elhanyagolhato tomegi, sima
feliiletli radra egy 60 gramm tomegli fémgy{irtit htiztak. A
P 2/31 rudat a szabad végéhez kotott, a rud egyenesével 30°-0s
jb (-'m : szoget bezard fonal tartja  vizszintes helyzetben
nyugalomban. (A rad és a fonal a mellékelt abranak
megfelelden egy fliggéleges sikban van.)

a) Mekkora erd fesziti a fonalat, és mekkora erdvel hat a rud a tengelyre, ha a gytirli éppen a
rad hosszanak 2/3-4nal van?

b) Ha a fonalat elvagjak, mennyi id6 mulva csuszik le a gytirti a radrol?
A nehézségi gyorsulas értékét tekintsiik 10 m/s>-nek!

12/3.

Egy 2 méter mélységli medence vizében hosszu, egyenes, 20 cm
atmérdjii henger alaku fatorzs Gszik. A Nap a fatorzs hossztengelyére
merdleges sikban, a horizonttal 60°-os szoget bezaré magassagban all. /ao}

a) A fatorzs térfogatanak hany szazaléka meriil a vizbe, ha stirtisége
500 kg/m>?
b) Milyen széles arnyékot vet a fatérzs a kdzepe tdjan — a végeitdl tavol — a medence vizszintes
aljara?
A viz torésmutatdja 1,33.



12/4.

Az A és a B pont ugyanarra a vizszintes egyenesre illeszkedik, tavolsaguk 10 cm (/. abra). Az A
ponton 10° m/s nagysagu, fliggéleges sikba es6, az AB egyenessel 30°-os szoget bezard iranya
sebességgel athaladd protont szeretnénk a B pontba eljuttatni. Ebbol a célbol egy 20 cm
hossztsagu, 10000 menetbdl allo, korkeresztmetszetli egyenes tekercset helyeziink el ugy, hogy
hossztengelye az AB egyenesével egybeessen, ¢és a két pont a tekercs belsejében legyen (2. dbra).

1. abra 2. abra

a) Legalabb hany amper erdsségli aramot kell 4tvezetni a tekercsen, hogy az A pontot kovetden
a B ponton is athaladjon a proton? Milyen irdnyban kell folynia az &ramnak a tekercsben: az
O pont feldl a P felé, vagy megforditva?

b) Tegyél javaslatot arra vonatkozoan, hogy — egész szamra kerekitve — mekkorara érdemes
valasztani a tekercs Dt atmérdjének értékét!
A proton elektromos tdltése 1,6+ 1071° C, témege 1,67 - 10727 kg nagysag, a véakuum
permeabilitasa 4 - - 1077 (V - s)/(A-m)
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